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Μοναχού Δαμασκηνού Γρηγοριάτου

 

 

Η απλότης και υπακοή των Γερόντων ήτο παροιμιώδης.

 

Κάποτε είπε στον ο Γέρο-Ανδρέας στον άγιο Γέροντα της Μονής μας , τον π. 
Γεώργιο:

-Γέροντα, έλα να κάνουμε ένα δικαστήριο. Εγώ θα είμαι ο ένοχος και συ ο 
δικαστής. Γνωρίζεις τα παραπτώματά μου, τις αδυναμίες μου, αλλά και τους 
αγώνες και τους κόπους μου για το καλό της Μονής μας και την σωτηρία της 
ψυχής μου. Πες μου σε παρακαλώ με ειλικρίνεια, θα σωθώ  η όχι»;  Και ο σεβαστός 
μας Γέροντας του είπε:

-«Πάτερ Ανδρέα, πιστεύεις ότι θα σωθής από τα έργα σου η από την Χάρι του 
Θεού; Ο π. Ανδρέας του απήντησε:

-Ασφαλώς από την Χάρι του Θεού, Γέροντα.

-Και ο Γέροντας: Να ξέρης ότι θα σωθής. Αν όμως πιστεύης στις δικές σου 
δυνάμεις, δεν θα επιτύχης τίποτε. Αν όμως στηρίζεσαι στην θεία Χάρι, τότε θα σε 
βοηθήση ο Χριστός και πράγματι θα σωθής.
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Έκτοτε ο π. Ανδρέας εταπεινούτο περισσότερο, αλλά και εφρόντιζε κατά το 
ανθρώπινο γι  αὐτή την τελευταία ώρα. Ο πόθος του να εύρη παρηγοριά και ελπίδα 
η ψυχή του, μετετράπη σε ικεσία προς πάσαν κατεύθυνσι ζητώντας προσευχές για 
πνευματική βοήθεια. Όταν έπαθε το πρώτο καρδιακό έμφραγμα, ανησύχησε μήπως 
πλησίασε το τέλος του. Γι  αὐτό από το γραφείο της Μονής με το παλαιό τηλέφωνο 
που λειτουργούσε με το καρέλι επί δύο ημέρες τηλεφωνούσε πολλά γνωστά και 
συγγενικά του πρόσωπα. Ήμουν παρών. Τους έλεγε τα εξής:

-Καλημέρα. Είσθε καλά; Τι κάνετε; Εγώ φεύγω, γεια και χαρά σας. Κι αμέσως 
έκλεινε το τηλέφωνο.

Κάποτε ήσαν στην αίθουσα του Ηγουμενείου ο Γέροντας, ο Γέρο-Μακάριος και ο 
Γέρο-Ανδρέας. Ο τελευταίος σαν γραμματεύς της Μονής ήθελε να συντάξη ένα 
γράμμα επίσημο. Γι αυτό και ρωτούσε τους άλλους Γεροντάδες:»Ποιός θα συντάξη 
το γράμμα αυτό;

Τότε πετάχθηκε ο Γέρο-Μακάριος και είπε στον π. Ανδρέα:

-Έχεις τον κολοσσό δίπλα σου και συ ρωτάς ποιός θα συντάξη το γράμμα;…

Εργάσθηκε με πνεύμα αυτοθυσίας για την οργάνωσι της Μονής και την πνευματική 
πρόοδό της. Υπηρέτησε αόκνως σχεδόν σ όλα τα μοναστηριακά διακονήματα.

Μνημονεύουμε ιδαίτερα το ραφείο, τον Κήπο, το μαγειρείο επτά χρόνια, την 
διακονία στην εκκλησία τρία χρόνια, το Αρχονταρίκι, το Δοχειό, το δάσος, την 
γραμματεία της Μονής επί επτά χρόνια και ως Αντιπρόσωπος της Μονής και 
Επιστάτης στις Καρυές δώδεκα χρόνια.

Όταν υπηρετούσε σαν Αντιπρόσωπος της Μονής στην Ιερά Κοινότητα του Αγίου 
Όρους, αγωνίσθηκε σθεναρώς για τα συμφέροντα του Αγίου Όρους. Κατά την 
περίοδο εορτασμού της Χιλιετηρίδος του Αγίου Όρους, το 1963, μετέβη στην 
Αθήνα με όλο το Σώμα των Αντιπροσώπων της Κοινότητος ως προσκεκλημένοι από 
τον Βασιλέα Παύλο. Στο διάστημα της υπηρεσίας του στην Κοινότητα ήτο τόσο 
ανιδιοτελής και αξιοπρεπής ώστε δεν επήρε ποτέ το μηνιαίο χρηματικό επίδομα το 
οποίο προσέφερε η Ιερά Κοινότης για τον κάθε Αντιπρόσωπο.

Παρακολουθούσε τα θέματα της Εκκλησίας και της Πολιτείας και ενεργούσε 
αναλόγως. Όπου ενόμιζε ότι θα βοηθήση έγραφε επιστολές, ακόμη και σε εξέχοντα 
πολιτικά πρόσωπα. Εάν έβλεπε ανωφελή την δι ἐπιστολῶν παρέμβασί του, 
προσευχόταν στο κελλί του για το συγκεκριμένο θέμα.

Όταν η Πολιτεία εισήγαγε και εθέσπισε τον επάραττο νόμο των αμβλώσεων, ο 



Γέρο-Ανδρέας έγραψε γράμμα στον πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Χ. Σαρζετάκη, το 
οποίον δημοσιεύθηκε και στην εφημερίδα » Ορθόδοξος Τύπος».

Για την νομιμοποίησι του πολιτικού γάμου έγραψε επιστολές καταδικάζοντάς τον 
δημοσίως. Και για το θέμα των νέων Ταυτοτήτων έγραψε στον κ. Σαρζετάκη 
ζητώντας να παραμείνουν οι παλιές.

Το 1986 είχε έλθει στην Μονή μας ο τότε υπουργός των Εσωτερικών Αγαμ. 
Κουτσόγιωργας. Μετά την υποδοχή και το κέρασμα που του προσφέρθηικε στην 
επίσημη αίθουσα των υποδοχών ο Γέρο-Ανδρέας ζήτησε εξηγήσεις για τα νέα 
νομοθετήματα περί ταυτοτήτων, αμβλώσεων και πολιτικού γάμου. Η απάντησις 
του υπουργού δεν ευχαρίστησε τους Πατέρες, λέγοντας ότι το προϊόν (έμβρυον) 
είναι στην διάθεσι της μητέρας και αποφασίζει αυτή να το κάνη ο,τι θέλει. Ο Γέρο-
Ανδρέας του είπε ότι οι νόμοι τους οποίους θεσπίζει το Κράτος, εάν δεν 
στηρίζονται στο Ευαγγέλιο του Χριστού δεν είναι νόμοι αλλά άνομοι και το 
έγκλημα πάντα έγκλημα θα είναι.

Στις απαντήσεις του υπουργού για τον πολιτικό γάμο ο Γέρο-Ανδρέας του 
απήντησε: «Αυτοί δεν είναι γάμοι, διότι τώρα ένας άνδρας παίρνει ένα κορίτσι και 
το πάει στο σπίτι και ανερυθριάστως νομίζει ότι ευλογήθη ο γάμος υπό του 
νομάρχου η του δημάρχου η του προέδρου της Κοινότητος και πορνεύει, 
εξαπατώμενος ότι έγινε νόμιμος γάμος. Όσοι τέτοιοι γάμοι και να γίνουν πάντα 
άνομοι θα είναι και ο πολιτικός γάμος θα μένη πορνεία, έως ότου εξομολογηθούν 
και ο γάμος ευλογηθή υπό της Εκκλησίας».

Φεύγοντας ο Υπουργός, είπε ο Γέρο-Ανδρέας στους άλλους Πατέρες: Έχει μάτια 
και βλέπει ο Θεός. Θα το βρη από την Παναγία μας…». Πράγματι, όταν είχε φθάσει 
ο Υπουργός στην Ουρανούπολι κτυπήθηκε από εγκεφαλικό και μεταφέρθηκε 
εσπευσμένως στην κλινική του νοσοκομείου Αχέπα Θεσσαλονίκης. Δεν τον 
καταράσθηκε ο Γέρο-Ανδρέας, αλλά ανέθεσε στην Παναγία την υπόθεσι και τον 
υπεύθυνο αυτών του ανόμων νομοθετημάτων.

Σε υποσήμειωσι έγραψε ο Γέρο-‘Ανδρεας: «Έπρεπε να τα ακούση αυτά και να μη 
νομίζει ότι όλοι οι νόμοι είναι νόμιμοι, καθ πως τον κολακεύουν μερικοί και τα 
πιστεύει. Όταν ο νόμος δεν στηρίζεται στο Άγιο Ευαγγέλιο του Κυρίου ημών Ιησού 
Χριστού του Υιού λκαι Λόγου του Θεού Πατρός είναι άνομοι». »

 

Ο Αρχειοφύλαξ της Ιεράς ημών Μονής του Οσίου Γρηγορίου



Ανδρέας Μοναχός Γρηγοριάτης.

 

 

Από κάτω έγραψε ένα δίστιχο:

Στο σχολείο τραγουδούσαμε:

Έλλην είναι το όνομά μου, υπερήφανο και τρανό,

Μάννα έχω την Ελλάδα και για κείνη θα πονώ.

 

Ιερά Μονή Οσίου Γρηγορίου

Άγιον Όρος Άθω

2005

Επιμέλεια κειμένου Αναβάσεις

________________________________________________

 

Το κείμενο προέρχεται από τα αρχεία του πατρός Δαμασκηνού Γρηγοριάτου, τον 
οποίον και ευχαριστούμε θερμά για την παραχώρηση των αρχείων, όπως επίσης 
ευχαριστούμε και τον γέροντα της Μονής Οσίου Γρηγορίου πατέρα Γεώργιο 
Καψάνη για την ευλογία και την άδεια δημοσίευσης.

 

Πηγή: anavaseis.blogspot.gr
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